



11 ΝΟΕ. 2013

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ & ΑΙΓΑΙΟΥ

Πειραιάς, 08 Νοεμβρίου 2013  
Αρ. Πρωτ.: 6611/506

ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Ταχ. Δ/ση : Ακτή Βασιλειάδη  
Ταχ. Κώδικας : 185 10 ΠΕΙΡΑΙΑΣ

Τηλ. : 210 4191436  
Fax : 210 4064336  
E-mail : [ke@hcg.gr](mailto:ke@hcg.gr)

**ΠΡΟΣ: τη Βουλή των Ελλήνων**  
**Δ/ση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου**  
**Τμήμα Ερωτήσεων**

Κοινοποίηση: 1. Υπουργείο Δημόσιας Τάξης και Προστασίας  
του Πολίτη (Γρ. κ. Υπουργού)  
2. Βουλευτή κα Β. Κατριβάνου  
3. Βουλευτή κ. Ι. Ζερδελή  
4. Βουλευτή κ. Δ. Τσουκαλά

Αριθ. σελίδων: Απάντηση (02)  
Σύνολο (02)

**ΘΕΜΑ: Απάντηση σε Ερώτηση των Βουλευτών κας Β. Κατριβάνου, κ. Ι. Ζερδελή και κ. Δ. Τσουκαλά.**

Σχετ.: Ερώτηση με αριθ. πρωτ. 1946/24-9-2013 της Βουλής των Ελλήνων.

Σε απάντηση ανωτέρω σχετικής σας γνωστοποιούμε τα ακόλουθα:

Στα βιβλία Συμβάντων των αρμόδιων Υπηρεσιών του Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής (Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ) δεν υπάρχει καταχωρημένο συμβάν έκκλησης βοήθειας για την περιοχή νήσου Σάμου την 21-7-2013. Το μόνο περιστατικό που προσομοιάζει και είναι χρονικά πλησιέστερο της ημερομηνίας 21-7-2013 είναι ένα συμβάν την 20-7-2013, για το οποίο το Εθνικό Κέντρο Συντονισμού Έρευνας και Διάσωσης του Πειραιά ενημερώθηκε από το αντίστοιχο κέντρο Έρευνας - Διάσωσης της Τουρκίας (MSRCC ANKARA). Η ενημέρωση αφορούσε τηλεφωνική κλήση από αλλοδαπό, ο οποίος δήλωσε πως αυτός και άλλοι πέντε (05) αλλοδαποί αγνώστων λοιπών στοιχείων βρίσκονται σε ακτή της νήσου Σάμου χωρίς να κινδυνεύει άμεσα η ζωή τους και χωρίς να αγνοείται κάποιος στη θάλασσα, οπότε και δεν υφίστατο ανάγκη για ανάληψη ενεργειών έρευνας και διάσωσης. Κατόπιν τούτου έγινε προσπάθεια επικοινωνίας με τον τηλεφωνικό αριθμό του αλλοδαπού με αρνητικά αποτελέσματα. Αμέσως ενημερώθηκαν το Κέντρο Επιχειρήσεων Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ, η Διεύθυνση Προστασίας Θαλασσίων Συνόρων και η Λιμενική Αρχή Σάμου, για τις κατά λόγο αρμοδιότητας δικές τους ενέργειες.

Οι ενέργειες της Λιμενικής Αρχής Σάμου συνίσταντο σε ενημέρωση των συναρμόδιων Υπηρεσιών (Α.Δ. Σάμου, Στρατιωτικά Παρατηρητήρια και RK-15 που περιπολούσε στην περιοχή), τηλεφωνική επικοινωνία με τον έναν εκ των αγνοούμενων αλλοδαπών και πραγματοποίηση χερσαίων και θαλάσσιων περιπολιών για τον εντοπισμό τους, με αρνητικά, ωστόσο, αποτελέσματα. Περί ώρα 21:40 της 20-7-2013 ο αλλοδαπός απάντησε σε νέα τηλεφωνική κλήση της Λιμενικής Αρχής Σάμου, δηλώνοντας πως και οι έξι (06) τους (4 ενήλικες και 2 παιδιά) βρίσκονταν σε δύσβατη περιοχή στο βουνό σε μεγάλη απόσταση από τη θάλασσα και ότι όλοι ήταν καλά στην υγεία τους και δεν διέτρεχαν κίνδυνο. Μετά από δύο ημέρες, την 22-7-2013, εντοπίστηκε στην περιοχή Άγιος Αντώνης Μελισσόβραχα ένας αλλοδαπός, ο οποίος διαπιστώθηκε ότι ήταν ένας εκ των ανωτέρω αγνοουμένων, και παραδόθηκε στην Α.Δ. Σάμου. Όλες οι ανωτέρω ενέργειες είναι καταγεγραμμένες στα ημερολόγια συμβάντων τόσο του Λιμεναρχείου Σάμου όσο και του σκάφους που διενήργησε τις θαλάσσιες περιπολίες.

Επισημαίνεται ότι με βάση τον επιχειρησιακό σχεδιασμό, ειδικά στο ανατολικό θαλάσσιο μέτωπο, τα πλοία-σκάφη του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. περιπολούν επί της οριογραμμής της ελληνοτουρκικής θαλάσσιας μεθορίου, με σκοπό τον έγκαιρο εντοπισμό σκαφών που επιχειρούν παράνομη διέλευση



των εξωτερικών θαλασσιών συνόρων μας, τα οποία είναι και εξωτερικά θαλάσσια σύνορα της Ε.Ε. Η αναγκαιότητα του έγκαιρου εντοπισμού των σκαφών αυτών έγκειται στη βελτιστοποίηση της ικανότητας ανταπόκρισης σε κινδυνεύοντα σκάφη – πρόσωπα στη θάλασσα μέσω των αρμοδίων Κέντρων Συντονισμού Έρευνας και Διάσωσης (JRCCs) του Πειραιά ή της Άγκυρας, ανάλογα με τη θέση των σκαφών αυτών (σε ελληνικά ή Τουρκικά χωρικά ύδατα). Κατά συνέπεια, το δικαίωμα στη ζωή συνιστά πρωταρχικό θεμελιώδες δικαίωμα και ταυτόχρονα αποτελεί πρωταρχικό καθήκον για όλα τα στελέχη του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. Πρωταρχικός επίσης στόχος του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ είναι ο εντοπισμός και η εξάρθρωση των οργανωμένων δικτύων παράνομης διακίνησης αλλοδαπών καθώς και η συλλογή όλων των διαθέσιμων στοιχείων/πληροφοριών για το σκοπό αυτό. Τονίζεται ότι σε κάθε περιστατικό παράνομης μετανάστευσης στις περιοχές ευθύνης του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ παρέχονται στους αλλοδαπούς νερό, τρόφιμα, ιματισμός και πρώτες βοήθειες.

Επίσης, σημειώνεται ότι η αστυνόμευση της Σάμου, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., διενεργείται με τακτικές και έκτακτες περιπολίες από τα δύο περιπολικά σκάφη που διαθέτει η Λιμενική Αρχή, ενώ την τρέχουσα περίοδο για την αύξηση των μέτρων επιτήρησής της έχει ενισχυθεί με δύο επιπλέον περιπολικά σκάφη. Επιπρόσθετα, λαμβάνοντας υπόψη τις εκάστοτε επιχειρησιακές ανάγκες, πραγματοποιούνται μετασταθμεύσεις ή/και επεκτάσεις περιπολιών των επιχειρησιακών μέσων από όμορες Λιμενικές Αρχές για την κάλυψη των περιοχών αρμοδιότητας του Λιμεναρχείου Σάμου, καθώς και από πλοία/σκάφη Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. από την Κεντρική Υπηρεσία (ΠΑΘ/Λ.Σ.-ΠΠΛΣ).

Τέλος, τον Αύγουστο του 2013 εκδόθηκε εγκύκλιος από τον Αρχηγό Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ με στόχο την κάλυψη των αναγκών πρώτης υποδοχής των αλλοδαπών που εισέρχονται παράνομα από τα ανατολικά θαλάσσια σύνορα της χώρας. Τα μέτρα αυτά περιλαμβάνουν τη δημιουργία κατάλληλων χώρων προσωρινής υποδοχής προσώπων (αντίσκηνα, λυόμενους οικίσκους κλπ), για το σύντομο χρονικό διάστημα που βρίσκονται υπό την ευθύνη των Λιμενικών Αρχών των νήσων του Ανατολικού Αιγαίου, μέχρι την παράδοσή τους στις αρμόδιες Αστυνομικές Αρχές. Ειδικότερα, προβλέπονται μέτρα για την εξασφάλιση των βασικών αναγκών τους (καθαριότητα, υπνόσακοι, τουαλέτες, πόσιμο νερό, διαχωρισμός ευπαθών ομάδων), σε συνεργασία με τους τοπικά συναρμόδιους φορείς (Περιφέρειες, ΟΤΑ, ΕΛ.ΑΣ, Ένοπλες Δυνάμεις, Φορείς Διαχείρισης Λιμένων και ΜΚΟ). Παράλληλα, προωθείται η συστηματική συνεργασία με τοπικά αρμόδιους υγειονομικούς φορείς για τον υγειονομικό έλεγχο και την ιατρική παρακολούθηση των προσώπων αυτών. Επιπρόσθετα προβλέπεται, εφόσον απαιτηθεί, η αποστολή ιατρικού προσωπικού της Υγειονομικής Υπηρεσίας του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. στα νησιά καθώς επίσης και η συνεργασία με όλους τους αρμόδιους φορείς για τη νομική και εν γένει υποστήριξή τους (UNHCR και ΔΟΜ).

Για το Υπουργείο Ναυτιλίας και Αιγαίου η διαφύλαξη των θεμελιωδών δικαιωμάτων και η αξιοπρέπεια των παράνομα εισερχομένων αλλοδαπών, αδιακρίτως φυλής, φύλου, προέλευσης ή θρησκευματος αποτελεί καθήκον και υποχρέωση, αντίστοιχου βαθμού με εκείνο της διαφύλαξης της ασφάλειας της ζωής στη θάλασσα.

**Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ**

**Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης**

Εσωτερική Διανομή:

1. ΥΝΑ/Γρ. κ. Υπουργού
2. ΥΝΑ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ/ΔΕΔ-ΔΙΠΧΕΜ-ΔΙΠΘΑΣ-ΔΙΣΧΕΠ



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ  
Πειραιάς, 08-11-2013  
Για το Γραφείο  
Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Σημαιοφόρος ΑΣ